



# The ACHIEVERS IAS ACADEMY

LANGUAGE -HINDI

# CURRENT AFFAIR

19 - 09 - 2023

Tuesday



## THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

Patliputra Colony, Near Tennis Court; Patna, Contact : 8434931877, 7250667974

THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



# DAILY

# CURRENT AFFAIRS

# &

# QUIZ



UPSC / BPSC

[www.achieversiaspatna.co.in](http://www.achieversiaspatna.co.in)

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

## 1. महाराष्ट्र ने औरंगाबाद, उस्मानाबाद के नाम बदलने पर जारी किया ऑफिसियल नोटिफिकेशन



महाराष्ट्र सरकार ने औरंगाबाद और उस्मानाबाद जिलों का नाम बदलकर क्रमशः छत्रपति संभाजीनगर और धाराशिव करने के संबंध में एक ऑफिसियल नोटिफिकेशन जारी की है। कई महीनों पहले सुझाव और आपत्तियां मांगी गई थीं, जिसके बाद उप-मंडल, गांव, तालुका और जिले सहित विभिन्न स्तरों पर इन नामों को बदलने के निर्णय को अंतिम रूप दिया गया है। यह नोटिफिकेशन राज्य के राजस्व विभाग ने जारी की है। 'औरंगाबाद' और 'उस्मानाबाद' का नाम बदलकर क्रमशः 'छत्रपति संभाजीनगर' और 'धाराशिव' करने का निर्णय शुरू में पिछली महा विकास अघाड़ी (एमवीए) सरकार की पिछली कैबिनेट बैठक के दौरान लिया गया था। 29 जून, 2022 को लिए गए इस फैसले की अध्यक्षता तत्कालीन मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे ने की थी, इससे ठीक पहले कि उन्होंने एकनाथ शिंदे के नेतृत्व में विद्रोह के बाद पद से इस्तीफा दे दिया था। औरंगाबाद, महाराष्ट्र का एक ऐतिहासिक शहर है, जिसका नाम मुगल सम्राट औरंगजेब से लिया गया है। इसी तरह, उस्मानाबाद का नाम हैदराबाद रियासत के 20 वीं शताब्दी के शासक के नाम पर रखा गया था। 'औरंगाबाद' का नाम बदलकर 'संभाजीनगर' करने के फैसले का ऐतिहासिक और सांस्कृतिक महत्व है। प्रसिद्ध योद्धा राजा छत्रपति शिवाजी महाराज के ज्येष्ठ पुत्र छत्रपति संभाजी अपने पिता द्वारा स्थापित मराठा राज्य के दूसरे शासक थे। 1689 में औरंगजेब के आदेश पर उनकी फांसी मराठा इतिहास में एक महत्वपूर्ण अध्याय बनी हुई है।

## 2. NTPC ने 1487 करोड़ रुपए का भुगतान केंद्र सरकार को किया



देश की सबसे बड़ी पावर सेक्टर कंपनी NTPC ने केंद्र सरकार को डिविडेंड का भुगतान किया है। NTPC ने केंद्र सरकार के खजाने में करोड़ों रुपए का डिविडेंड जारी किया है। कंपनी ने 1487 करोड़ रुपए का भुगतान केंद्र सरकार को किया है। बता दें कि इससे पहले भी हाल ही में दो पीएसयू कंपनियों ने केंद्र सरकार को 2642 करोड़ रुपए के डिविडेंड का भुगतान किया था। ये दोनों कंपनियां इंडियन ऑयल कॉरपोरेशन लिमिटेड (IOCL) और भारत पेट्रोलियम कॉरपोरेशन लिमिटेड (BPCL) थीं। 15 सितंबर DIPAM यानी कि डिपार्टमेंट ऑफ पब्लिक असेट मैनेजमेंट ने अपने X प्लेटफॉर्म पोस्ट किया। DIPAM सेक्रेटरी ने पोस्ट करते हुए बताया कि NTPC ने केंद्र सरकार को 1487 करोड़ रुपए का डिविडेंड पेआउट किया है। एनटीपीसी देश की सबसे बड़ी पावर सेक्टर की सरकारी कंपनी है। कंपनी के पास 73824 मेगावॉट की इंस्टॉल कैपिसिटी है। इसमें ज्वाइंट वेंचर्स भी शामिल हैं। कंपनी की योजना 2032 तक 130 गीगावाइट की कंपनी बननी की है। ये कंपनी 1975 में स्थापित हुई थी। कंपनी का लक्ष्य दुनिया की सबसे बड़ी पावर कंपनी बनने का है। 11 सितंबर को केंद्र सरकार से देश की दो बड़ी PSU कंपनियों से केंद्र सरकार को करोड़ों का डिविडेंड मिला था। भारत सरकार को IOCL से 2182 करोड़ रुपए और बीपीसीएल (BPCL) से 460 करोड़ रुपए की डिविडेंड इनकम हुई। इन दोनों कंपनियों की ओर से भारत सरकार को कुल 2642 करोड़ रुपए की कुल डिविडेंड आय (Dividend income) हुई है।

## 3. टाइम पत्रिका की 'द वर्ल्ड्स बेस्ट कंपनीज 2023' की सूची में इंफोसिस शामिल

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



एक उल्लेखनीय उपलब्धि में, बेंगलुरु मुख्यालय वाली आईटी सेवा प्रदाता, इंफोसिस ने टाइम पत्रिका की 'द वर्ल्ड्स बेस्ट कंपनीज 2023' सूची में एक प्रतिष्ठित स्थान हासिल किया है। इन्फोसिस शीर्ष 100 रैंकिंग में जगह बनाने वाली एकमात्र भारतीय कंपनी है, जो 88.38 के प्रभावशाली समग्र स्कोर के साथ 64 वें स्थान पर है। विशेष रूप से, कंपनी ने 'बहुत उच्च' विकास दर अर्जित की है, जो उत्कृष्टता के प्रति इसकी प्रतिबद्धता का प्रमाण है। स्थिरता के मामले में इन्फोसिस 135वें और कर्मचारियों की संतुष्टि के मामले में 103वें स्थान पर है। एनआर नारायणमूर्ति सहित चार इंजीनियरों द्वारा 1981 में स्थापित, इंफोसिस राजस्व के मामले में भारत की दूसरी सबसे बड़ी आईटी कंपनी बन गई है। कंपनी का शानदार इतिहास तकनीकी उत्कृष्टता और नवाचार के प्रति इसके समर्पण से चिह्नित है। विशेष रूप से, इंफोसिस का यूनाइटेड किंगडम के राजनीतिक परिदृश्य से एक प्रमुख संबंध है, क्योंकि एनआर नारायण मूर्ति के दामाद ऋषि सुनक हैं, जो यूनाइटेड किंगडम के प्रधान मंत्री के रूप में कार्य करते हैं। टाइम ने स्टैटिस्टा के सहयोग से इस प्रतिष्ठित सूची को संकलित करने के लिए दुनिया भर की 750 फर्मों का व्यापक मूल्यांकन किया। रैंकिंग एक कठोर मूल्यांकन के माध्यम से निर्धारित की गई थी, जिसमें राजस्व वृद्धि, कर्मचारी-संतुष्टि सर्वेक्षण और पर्यावरण, सामाजिक और कॉर्पोरेट शासन डेटा के व्यापक विश्लेषण सहित कई प्रमुख कारकों पर विचार किया गया था। इन आयामों में इंफोसिस के उल्लेखनीय प्रदर्शन ने इसे अपने योग्य स्थान पर पहुंचा दिया।

#### 4. एयर इंडिया का 'प्रोजेक्ट अभिनंदन' : यात्रियों के लिए एक नया अनुभव



टाटा ग्रुप के स्वामित्व वाली एयर इंडिया ने मेहमानों को हवाई अड्डे का बेहतर अनुभव देने के लिए 'प्रोजेक्ट अभिनंदन' शुरू किया है। इसका उद्देश्य हवाई अड्डों पर एयर इंडिया के यात्रियों को ऑन-ग्राउंड अनुभव प्रदान करना है। इसके लिए एयर इंडिया ने 16 प्रमुख भारतीय हवाई अड्डों पर प्रशिक्षित सेवा आश्वासन अधिकारियों को तैनात किया गया है। जो एयर इंडिया के यात्रियों को हवाई अड्डे के टचपवाइंट पर ऑन-ग्राउंड सहायता प्रदान करेंगे। एयर इंडिया के इन अधिकारियों को यात्री मेहमानों के साथ सक्रिय रूप से जुड़ने, सहायता प्रदान करने या किसी भी समस्या का हल करने के लिए प्रशिक्षित किया गया है। जिन यात्रियों की फ्लाइट छूट गई है, या सामान की देरी से डिलीवरी हुई है, इसके अलावा हवाई अड्डों पर गलत कनेक्शन जैसी अन्य समस्याओं का हल करने के लिए यात्रियों की सेवा में ये अधिकारी मौजूद रहेंगे। यात्रियों की पूरी मदद करेंगे। एयर इंडिया के चीफ कस्टमर एक्सपीरियंस और ग्राउंड हैंडलिंग अधिकारी राजेश डोगरा ने कहा कि हवाई अड्डे का अनुभव कई हवाई यात्रियों के लिए चुनौतीपूर्ण हो सकता है। भले ही कोई कितनी बार यात्रा करता हो। 'प्रोजेक्ट अभिनंदन' हमारे मेहमानों के लिए हवाई अड्डे के अनुभव को सरल बनाने और उनके समग्र यात्रा अनुभव में सार्थक बदलाव लाने का हमारा प्रयास है। जिससे यात्री सहज रूप से उड़ान भर सकते हैं। उन्हें कोई तकलीफ ना हो।

#### 5. अशोक लीलैंड ने बस प्लांट स्थापित करने के लिए यूपी सरकार के साथ समझौता ज्ञापन पर हस्ताक्षर किए



# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

अशोक लेलैंड, हिंदुजा ग्रुप की प्रमुख कंपनी, ने स्वच्छ परिवहन को बढ़ावा देने और वाणिज्य वाहन उद्योग को मजबूत करने के प्रति एक महत्वपूर्ण कदम के रूप में ₹1,000 करोड़ का निवेश करने की योजना घोषित की। इस महत्वपूर्ण निवेश का उद्देश्य एक नवाचारी बस निर्माण सुविधा स्थापित करना है, जिससे कंपनी का पहला प्रयास उत्तर प्रदेश में हो रहा है। इस सुविधा के विकास को प्रारंभ करने के लिए, अशोक लेलैंड ₹200 करोड़ के प्रारंभिक निवेश का आवंटन कर रहा है। इस प्रारंभिक चरण से बड़े परियोजना के लिए मूल निवेश का आधार रखा जाएगा, जिसमें आने वाले पांच वर्षों में ₹1,000 करोड़ का निवेश होने की उम्मीद है। प्रस्तावित विनिर्माण सुविधा लखनऊ के पास स्थित होने के लिए तैयार है, जो इसे राज्य के भीतर रणनीतिक रूप से स्थापित करेगी। यह हब पर्यावरण संबंधी चिंताओं को दूर करने और स्थिरता को गले लगाने के लिए अशोक लेलैंड के मिशन के अनुरूप स्वच्छ और पर्यावरण के अनुकूल गतिशीलता समाधानों के लिए एक प्रकाश स्तंभ के रूप में काम करेगा। कार्यालय की प्रारंभिक संचालन के साथ, निर्माण सुविधा को प्रतिवर्ष 2,500 बसों का निर्माण करने की प्रारंभिक क्षमता होगी। हालांकि, कंपनी का महामोबाइलिटी विस्तार के लिए महत्वपूर्ण लक्ष्य है। आगामी दशक के दौरान, अशोक लेलैंड की योजना है कि यह क्षमता धीरे-धीरे बढ़ाई जाए, ताकि आने वाले वर्षों में इलेक्ट्रिक और अन्य पर्यावरण के अनुकूल बसों की मांग में जोरदार वृद्धि का सामंजस्य बना रहे। अशोक लेलैंड वर्तमान में भारत का दूसरा सबसे बड़ा वाणिज्यिक वाहन निर्माता होने का स्थान रखता है, जिसमें टाटा मोटर्स उद्योग का नेतृत्व करता है। उत्तर प्रदेश की स्वच्छ गतिशीलता-केंद्रित विनिर्माण सुविधा में अशोक लेलैंड का पर्याप्त निवेश भारत के वाणिज्यिक वाहन उद्योग को हरित और अधिक टिकाऊ भविष्य की ओर ले जाने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाने के लिए तैयार है। अगले कुछ सालों में, अशोक लेलैंड की योजना है कि इस नई सुविधा में ₹1,000 करोड़ तक निवेश किया जाए, जो कंपनी के 2048 तक नेट जीरो इमिशन की प्राप्ति के लक्ष्य के साथ मेल खाता है। उत्तर प्रदेश में यह नई निर्माण प्लांट अशोक लेलैंड का भारत में सातवां वाहन प्लांट बन जाएगा।

**6. शिवराज सिंह चौहान ओंकारेश्वर में करेंगे आदि शंकराचार्य की 108 फीट ऊंची प्रतिमा का लोकार्पण**



तीर्थनगरी ओंकारेश्वर में जगतगुरु आदि शंकराचार्य की 108 फीट ऊंची प्रतिमा "स्टेच्यू ऑफ वननेस" का कार्य अंतिम चरण पर है। नर्मदा किनारे देश का चतुर्थ ज्योतिर्लिंग ओंकारेश्वर शंकराचार्य की दीक्षा स्थली है, जहां वे अपने गुरु गोविंद भगवत्पाद से मिले और यहीं 4 वर्ष रहकर उन्होंने विद्या का अध्ययन किया। 12 वर्ष की आयु में उन्होंने ओंकारेश्वर से ही अखंड भारत में वेदांत के लोकव्यापीकरण के लिए प्रस्थान किया। इसलिए, ओंकारेश्वर के मान्धाता पर्वत पर 12 वर्ष के आचार्य शंकर की प्रतिमा की स्थापना की जा रही है। यह पूरी दुनिया में शंकराचार्य की सबसे ऊंची प्रतिमा होगी, जिसका लोकार्पण मुख्यमंत्री शिवराज सिंह 18 सितम्बर को करेंगे। मध्यप्रदेश की करीब दो हजार करोड़ रुपयों की एक महत्वाकांक्षी धार्मिक एवं आध्यात्मिक योजना खण्डवा जिले के तीर्थस्थल ओंकारेश्वर में आकार ले रही है। जिसमें ओंकार पर्वत पर 28 एकड़ में अद्वैत वेदांत पीठ और आदि शंकराचार्य की 108 फीट ऊंची भव्य प्रतिमा स्थापित की जा रही है। इस योजना के प्रथम चरण में आदि शंकराचार्य की 108 फीट ऊंची प्रतिमा "स्टेच्यू ऑफ वननेस" बनकर तैयार हो चुकी है, जबकि शेष कार्य का भूमिपूजन होना है। सनातन धर्म के पुनरुद्धारक, सांस्कृतिक एकता के देवदूत व अद्वैत वेदांत दर्शन के प्रखर प्रवक्ता 'आचार्य शंकर' के जीवन और दर्शन के लोकव्यापीकरण के उद्देश्य के साथ मध्य प्रदेश शासन द्वारा ओंकारेश्वर को अद्वैत वेदांत के वैश्विक केंद्र के रूप में विकसित किया जा रहा है।

**7. भारत ने लॉन्च किया UPAg: कृषि सांख्यिकी के लिए एक क्रांतिकारी एकीकृत पोर्टल**

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY



भारत के कृषि क्षेत्र के लिए एक महत्वपूर्ण विकास में, सरकार ने **UPAg (कृषि सांख्यिकी के लिए एकीकृत पोर्टल)** का अनावरण किया है। इस अभूतपूर्व पहल का उद्देश्य जटिल शासन चुनौतियों से निपटना है जो वर्तमान में देश के कृषि उद्योग को परेशान करते हैं। कृषि मंत्रालय ने कृषि क्षेत्र के भीतर डेटा प्रबंधन को कारगर बनाने और बढ़ाने के लिए सावधानीपूर्वक तैयार किए गए एक अभिनव मंच के रूप में **UPAg** की सराहना की। यह एक अधिक कुशल और उत्तरदायी कृषि नीति ढांचे की स्थापना की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम का प्रतिनिधित्व करता है। नीति आयोग के सदस्य **रमेश चंद्र** ने पोर्टल का उद्घाटन करने के बाद अपना उत्साह व्यक्त किया। उन्होंने जोर देकर कहा कि इस तरह की पहल लंबे समय से अपेक्षित थी और कल्पना की थी कि यह कृषि क्षेत्र के लिए एक पर्याप्त संसाधन के रूप में विकसित हो सकता है। चंद्र ने पोर्टल की देखरेख करने वाले कृषि मंत्रालय से डेटा विश्वसनीयता को प्राथमिकता देने का आग्रह किया, क्योंकि उद्देश्य डेटा नीति निर्माण में व्यक्तिपरक निर्णय की आवश्यकता को कम करता है। यह बदले में, स्थिरता, पारदर्शिता और सूचित निर्णय लेने को बढ़ावा देता है। **UPAg** पोर्टल हितधारकों को वास्तविक समय, विश्वसनीय और मानकीकृत जानकारी प्रदान करके सशक्त बनाने का वादा करता है। डेटा तक इस नई पहुंच से अधिक उत्तरदायी और कुशल कृषि नीतियों के लिए मार्ग प्रशस्त होने की उम्मीद है। मंत्रालय में सलाहकार **रुचिका गुप्ता** ने कृषि आंकड़ों से संबंधित शासन की चुनौतियों से निपटने में **UPAg** पोर्टल की भूमिका पर प्रकाश डाला। इन चुनौतियों में मानकीकृत और सत्यापित डेटा की अनुपस्थिति शामिल है। डेटा एकीकरण और विश्लेषण के लिए यूपीए का व्यापक दृष्टिकोण डेटा परिदृश्य को बदलने के लिए तैयार है।

**8. फेरारी के कार्लोस सैंज ने जीता सिंगापुर ग्रैंड प्रिक्स 2023**



फेरारी के कार्लोस सैंज ने सिंगापुर ग्रैंड प्रिक्स जीतकर फार्मूला वन में टॉप पर चल रहे मैक्स वेरस्टापेन के लगातार 10 जीत के रिकार्ड को तोड़ा और रेड बुल के सपने को तोड़ दिया कि वे पूरे सीजन में अपराजित रहेंगे। मैकलारेन के लैंडो नोरिस दूसरे और मर्सिडीज के लुईस हैमिल्टन तीसरे स्थान पर रहे जिससे रेड बुल ने पिछले साल नवंबर में ब्राजील ग्रैंड प्रिक्स के बाद पहली बार पोजियम स्थान हासिल किया। 2023 फॉर्मूला 1 सिंगापुर ग्रैंड प्रिक्स ने रेस वीकेंड में उम्मीद से अधिक 264,108 दर्शकों को आकर्षित किया। पिछले साल, इस आयोजन ने रिकॉर्ड 302,000 दर्शकों को आकर्षित किया, 2019 संस्करण के लिए 268,000 के आंकड़े को पार कर लिया। सिंगापुर ग्रैंड प्रिक्स को कोविड-19 महामारी के कारण 2020 और 2021 में रद्द कर दिया गया था। सैंज के पीछे, जॉर्ज रसेल अपने मर्सिडीज में स्पैनियार्ड से 0.069 सेकेंड पीछे दूसरे स्थान पर रहे, मैकलेरन के लैंडो नोरिस ने सत्र को तीसरे स्थान पर समाप्त किया ताकि यह सुनिश्चित हो सके कि पहले चार स्थान चार अलग-अलग टीमों द्वारा भरे गए थे।

## QUIZ

**1. हाल ही में 'विश्व रोगी सुरक्षा दिवस' कब मनाया गया है?**

**A- 12 सितंबर**

**B- 13 सितंबर**

**C- 14 सितंबर**

**D- 17 सितंबर**

विश्व रोगी सुरक्षा दिवस, हर साल 17 सितंबर को मनाया जाता है, जो दुनिया भर में स्वास्थ्य देखभाल प्रणालियों में रोगी सुरक्षा के महत्व पर जोर देने के लिए एक वैश्विक मंच के रूप में कार्य करता है। इस दिन का उद्देश्य जागरूकता पैदा करना और देशों को रोगी सुरक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता बनाने के लिए प्रेरित करना है, अंततः स्वास्थ्य देखभाल सेटिंग्स के भीतर परिहार्य त्रुटियों और नकारात्मक प्रथाओं को खत्म करने का प्रयास करना है। विश्व रोगी सुरक्षा दिवस 2023 का थीम "Engaging patients for patient safety." है। यह विषय उस

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

महत्वपूर्ण भूमिका पर प्रकाश डालता है जो मरीजों, उनके परिवारों और देखभाल करने वालों ने सुरक्षित स्वास्थ्य देखभाल प्रथाओं को सुनिश्चित करने में निभाई है। यह रोगियों को उनकी देखभाल और निर्णय लेने की प्रक्रियाओं में शामिल करने के महत्व को रेखांकित करता है।

**2. हाल ही में भारत की किस स्थल को यूनेस्को की वर्ल्ड हेरिटेज साइट की लिस्ट में शामिल किया गया है?**

A- भारत मंडपम

B- शांतिनिकेतन

C- जिम कॉर्बेट नेशनल पार्क

D- स्टेचू ऑफ़ यूनिटी

यूनेस्को की वर्ल्ड हेरिटेज साइट लिस्ट में भारत का एक और एतिहासिक स्थल शामिल हो गया है। शांतिनिकेतन (पश्चिम बंगाल) को वर्ल्ड हेरिटेज साइट के रूप में घोषित किया गया है। इसकी स्थापना 1901 में की गयी थी। 1921 में शांतिनिकेतन में एक 'विश्व विश्वविद्यालय' की स्थापना की गई, जिसे बाद में 'विश्व भारती' के नाम से मान्यता मिली थी। इसके साथ ही भारत में वर्ल्ड हेरिटेज साइटों की संख्या बढ़कर 41 हो गयी है। विश्व धरोहर समिति का विस्तारित 45वां सत्र 10 से 25 सितंबर तक रियाद (सऊदी अरब) में आयोजित किया जा रहा है।

**3. हाल ही में किस एयरलाइन ने 16 हवाई अड्डों पर प्रोजेक्ट अभिनंदन शुरू किया है?**

A- IndiGo

B- Air India

C- SpiceJet

D- कोई नहीं

भारत की प्रमुख एयरलाइनों में से एक, एयर इंडिया ने 'प्रोजेक्ट अभिनंदन' की शुरुआत की है, जिसका उद्देश्य यात्रियों को व्यक्तिगत और परेशानी मुक्त अनुभव प्रदान करना है, विशेष रूप से सामान के मुद्दों के प्रबंधन और छूटी हुई उड़ानों से निपटने में। इस पहल के तहत, एयर इंडिया ने यात्रियों को जमीनी सहायता और समर्थन प्रदान करने के लिए देश भर के 16 प्रमुख हवाई अड्डों पर विशेष रूप से प्रशिक्षित सेवा आश्वासन अधिकारियों (एसएओ) को तैनात किया है। जिन हवाई अड्डों पर इन सेवा आश्वासन अधिकारियों को तैनात किया गया है, वे अहमदाबाद, बेंगलुरु, कालीकट, चेन्नई, दिल्ली, गोवा, गुवाहाटी, हैदराबाद, कोच्चि, कोलकाता, लखनऊ, मुंबई, नागपुर, पुणे, वाराणसी और विशाखापत्तनम को कवर

करते हुए एक व्यापक भौगोलिक विस्तार को कवर करते हैं। ये अधिकारी एयर इंडिया के यात्रियों को उनकी यात्रा के दौरान विभिन्न महत्वपूर्ण बिंदुओं पर सहायता करने के लिए रणनीतिक रूप से तैनात हैं, जिसमें चेक-इन क्षेत्र, लाउंज, बोर्डिंग गेट के पास, पारगमन के दौरान या आगमन हॉल शामिल हैं।

**4. 'यशोभूमि' इंडिया इंटरनेशनल कन्वेंशन एंड एक्सपो सेंटर का उद्घाटन किस राज्य/ यूटी में किया गया?**

A- लद्दाख

B- असम

C- बिहार

D- दिल्ली

पीएम मोदी ने दिल्ली के द्वारका में 'यशोभूमि' कहे जाने वाले इंडिया इंटरनेशनल कन्वेंशन एंड एक्सपो सेंटर के पहले फेज का उद्घाटन किया। यह दुनिया के सबसे बड़े कन्वेंशन सेंटर में से एक है। इसे तैयार करने में लगभग 5400 करोड़ रुपये खर्च हुए हैं। यह 8.9 लाख वर्ग मीटर के क्षेत्र में फैला है। हाल ही में आयोजित G20 समिट के मद्देनजर जिस भारत मंडपम कन्वेंशन सेंटर को तैयार किया गया था, यशोभूमि उससे भी काफी बड़ा है।

**5. पीएम विश्वकर्मा योजना के आवेदन के लिए निर्धारित न्यूनतम आयु कितनी है?**

A- 18 वर्ष

B- 21 वर्ष

C- 25 वर्ष

D- 30 वर्ष

प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने विश्वकर्मा योजना की शुरुआत कर दी है। पीएम मोदी ने विश्वकर्मा जयंती और अपने 73वें जन्मदिन के मौके पर इस योजना की शुरुआत की। कैबिनेट ने हाल ही में इस योजना के लिए पांच साल के लिए 13,000 करोड़ रुपये के बजट को मंजूरी दी थी। प्रधानमंत्री विश्वकर्मा योजना में आवेदन करने वाले लोगों की आयु 18 साल या उससे अधिक होनी चाहिए। इस योजना से जुड़ी अधिक जानकारी के लिये आधिकारिक वेबसाइट [pmvishwakarma.gov.in](http://pmvishwakarma.gov.in) पर जा सकते हैं।

**6. हाल ही में किस देश ने 12 सुखोई SU-30MKI खरीदने का फैसला किया है?**

A- भारत

B- पाकिस्तान

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

C- श्रीलंका

D- अमेरिका

मोदी सरकार ने 45000 करोड़ रुपए के रक्षा खरीद प्रस्ताव को मंजूरी दी है. डिफेंस एक्जीजिशन काउंसिल (DAC) की तरफ से इस खरीद प्रस्ताव को हरी झंडी दिखाई गई है. इसके तहत इंडियन एयर फोर्स 12 सुखोई Su-30MKI एयरक्राफ्ट खरीदेगी. यह खरीदारी Hindustan Aeronautics से की जाएगी. माना जा रहा है यह सौदा करीब 11000 करोड़ रुपए का होगा. HAL ने शेयर बाजार को भेजी सूचना में इसकी पुष्टि की है. इस हफ्ते हिंदुस्तान एयरोनाटिक्स का शेयर 3947 रुपए (Hindustan Aeronautics Share Price) पर बंद हुआ. डिफेंस एक्जीजिशन काउंसिल ने कुल 45000 करोड़ रुपए के 9 खरीद प्रस्ताव को मंजूरी दी है. इसमें लाइट आर्मर्ड मल्टी पर्पस व्हीकल, इंटीग्रेटेड सर्विलांस एंड टारगेटिंग सिस्टम और नेक्स्ट जेनरेशन सर्वे वेसल्स मुख्य रूप से शामिल हैं. रक्षा मंत्रालय स्वदेशीकरण को लेकर गंभीर है. रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह ने कहा कि हमारा फोकस मिनिमम 60-65% स्वदेशी निर्मित कंटेनर पर है. इसके लिए चीफ ऑफ डिफेंस स्टॉफ को विशेष निर्देश जारी किया गया है

7. हाल ही में भारत के किस IIT ने स्टार्टअप इको सिस्टम को बढ़ावा देने के लिए ICICI बैंक के साथ साझेदारी की है?

A- IIT कानपुर

B- IIT मद्रास

C- IIT मुंबई

D- कोई नहीं

विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी विभाग के सचिव बनाए गए आइआइटी निदेशक प्रो.अभय करंदीकर के साथ संस्थान ने पांच साल में कई कीर्तिमान स्थापित किए। विभिन्न क्षेत्रों के दिग्गज विज्ञानियों को शिक्षण के लिए संस्थान के साथ जोड़ा। शिक्षकों और शोधार्थियों को अनुसंधान के लिए विदेशी शिक्षण संस्थानों और अंतरराष्ट्रीय विश्वविद्यालयों का सहयोग दिलाने के लिए 65 से अधिक शैक्षिक करार कराए। स्टार्ट अप और नवाचार का ऐसा वातावरण बनाया जिसमें 3000 करोड़ के आर्थिक ढांचे के साथ 100 से अधिक नए स्टार्टअप भी शामिल हुए। आइआइटी कानपुर से बीटेक की शिक्षा ग्रहण करने वाले प्रो.करंदीकर ने निदेशक के तौर पर कार्य के दौरान गुरुदक्षिणा के रूप में संस्थान की झोली में कई उपलब्धियां डालीं।

8. क्रिकेट एशिया कप 2023 का खिताब किस टीम ने जीता?

A- पाकिस्तान

B- श्रीलंका

C- बांग्लादेश

D- भारत

क्रिकेट एशिया कप 2023 का खिताब भारत में श्रीलंका को हराकर जीत लिया है. टूर्नामेंट के 16वें संस्करण का आयोजन पाकिस्तान और श्रीलंका की सह-मेजबानी में किया गया. इसमें अफगानिस्तान, बांग्लादेश, पाकिस्तान, श्रीलंका, भारत और नेपाल की टीमों ने भाग लिया. भारतीय टीम का इस टूर्नामेंट में दबदबा रहा है. भारत ने रिकॉर्ड 08 बार एशिया कप का टाइटल जीता है. वहीं श्रीलंका की टीम 06 बार यह खिताब अपने नाम कर चुका है. पाकिस्तान ने दो बार एशिया कप जीता है.

## ONE LINER

'नमो 11 सूत्रीय कार्यक्रम' की शुरुआत किस राज्य में की गयी है - महाराष्ट्र

'मुख्यमंत्री लाडली बहना आवास योजना' की शुरुआत किस राज्य में की गयी है - मध्य प्रदेश

हाल ही में प्रधानमंत्री मोदी कहां 'यशोभूमि' को देश की जनता को समर्पित किया है - द्वारका

'यशोभूमि' इंडिया इंटरनेशनल कन्वेंशन एंड एक्सपो सेंटर का उद्घाटन किस राज्य/ यूटी में किया गया- दिल्ली  
भारत में यूनेस्को वर्ल्ड हेरिटेज स्थलों की संख्या बढ़कर कितनी हो गयी है- 41

भारत ने रिकॉर्ड कितनी बार क्रिकेट एशिया कप का खिताब जीता है- 8

फिच रेटिंग्स ने वित्तीय वर्ष 2024 में भारत के विकास दर कितने प्रतिशत रहने का अनुमान लगाया है - 6.3%

कितने कलाकारों को संगीत नाटक अकादमी अमृत पुरस्कार से सम्मानित किया गया है - 84

हाल ही में 'TATA STEEL' किस देश में 1.25 अरब यूरो का निवेश करेगी - ब्रिटेन

हाल ही में कौन ऑडिट ब्यूरो का सरकुलेशन के चेयरमेन चुने गए हैं - एस के स्वामी

हाल ही में भारत की किस स्थल को यूनेस्को की वर्ल्ड हेरिटेज साइट की लिस्ट में शामिल किया गया है- शांतिनिकेतन

क्रिकेट एशिया कप 2023 का खिताब किस टीम ने जीता- भारत

# THE ACHIEVERS IAS ACADEMY

---

पीएम विश्वकर्मा योजना के आवेदन के लिए निर्धारित  
न्यूनतम आयु कितनी है- 18 वर्ष

